

北重集团科研试制中心802车间获2022年度全国青年安全生产示范岗

近日,共青团中央、应急管理部联合下发通知,认定500个集体为2022年度全国青年安全生产示范岗,北重集团科研试制中心802车间光荣上榜。

科研试制中心802车间认真落实集团公司党组“四个一切”“四个铁”“四个不”“五个再”等具体要求,始终秉持公司党委“零容忍”的安全文化理念,积极构建“文化引领、制度规范、科技支撑、素质提升”的安全管理长效机制,先后荣获北重集团级、内蒙古自治区级、全国级“青年安全生产示范岗”称号。

聚焦强军主责,深化青安岗创建。自开展青安岗创建活动以来,车间把青安岗作为引领青年履行强军首责、推动高质量发展的重要载体,通过强化理论武装、制度保障、组织领导、舆论引导,不断深化青安岗创建,着力推动“人民至上、生命至上”理念入脑入心。

聚焦工作主线,解决安全生产难题。车间积极鼓励青年聚焦问题、勇于创新,充分彰显青安岗品牌的先进性。一方面坚持紧密结合安全生产管理规范,明确青安岗创建规范工作路径,推动青安岗工作清单化;另一方面坚持融入企业生产经营管理,结合“五小”活动,鼓励青年积极担任本单位安全监督员,主动参与安全隐患查找、监督整改,大力推进创新成果现场实际运用。

聚焦人才主体,构建青安岗孵化器。在青安岗建设过程中,车间积极探索青年成长成才的新方式和新途径。根据青年不同岗位和培训对象的实际需求,专门制定培训计划,搭建人才培养“快车道”;定期组织青年业务能力摸底考试、安全知识竞赛、青年安全辩论赛,以赛促学、以赛增技,磨亮人才培养“试金石”;将青安岗品牌创建活动与青年突击队、青年文明号等“青”字号品牌工作结合起来,把脱颖而出的优秀青年作为基层后备干部的重要力量,画好人才培养“同心圆”。

(郭新燕 荆政霖)

中国二十二冶新疆公司开展庆“五一”迎“五四”青春健步走活动

4月23日,中国二十二冶集团新疆公司组织机关全体职工来到乌鲁木齐市鲤鱼山公园,开展庆“五一”迎“五四”青春健步走活动。

在“五一”国际劳动节来临前夕,为营造崇尚劳动、团结和谐、聚力发展的企业氛围,新疆公司工会组织开展了这次健步走活动。机关工会会员代表、青年员工30多人参加了健步走活动,完成了6公里多的步行。这次活动丰富了干部职工的节日文体生活,加强了团队之间的交流,凝练了团队精神,充分展现了新疆公司的凝聚力、战斗力及积极向上的精神面貌,激励大家以更健康的体魄、更饱满的工作热情、更昂扬的精神状态,为推动新疆公司高质量发展贡献力量。

(王锡强)

数字生态与绿色同行

上海宝冶成都公司举办国企开放日专题活动

本报记者 赵健

“遂宁蜂巢能源项目在施工过程中运用了哪些数字化技术?”伴随着记者的提问,上海宝冶成都分公司“数字生态与绿色同行”专题国企开放日活动在遂宁蜂巢能源项目现场火热开展中。

据了解,该项目占地面积48.4万m²,总建筑面积52万m²,为锂电新能源标准厂房定制建设项目,主要建设内容为标准洁净厂房及配套辅助建筑设施,包括土建、装修、机电等全专业及洁净包施工内容。是遂宁市实施锂电产业“一号工程”中的“一号项目”,是打造遂宁市“中国锂业之都”的重要支撑,也是四川省重点项目之一。这次上海宝冶举办的国企开放日,通过邀请主流媒体记者走进项目现场,沉浸式体验和感受上海宝冶通过数字化先进技术,实现建筑工程可持续发展背后的奥秘。

据介绍,项目经理先结合项目沙盘为参会媒体讲解项目概况、项目大临建设与绿色建筑相关情况,随后带领媒体记者走进施工区域,采用案例分享、故事讲述、模型展示等多种方式,展现出项目建设过程中的绿色施工亮点,全方位立体式展现上海宝冶以高质量发展为己任,以管理创新为先导,以绿色施工为方向的先进理念。

据了解,通过此次国企开放日活动,让参会媒体深入了解在建筑工程设计和施工中,上海宝冶充分利用各种自然资源,同时以再生资源为基础,促进绿色生态理念的落地和实施。也进一步激发了项目部以精品工程回报业主的信赖的决心,为助推地方经济发展和精神文明建设中作出更大贡献。

动力车间里的“供水专家”

■ 张华

右手拿工具,左手举照明,神情专注,眼神坚毅。这是河南中烟工业有限责任公司黄金叶生产制造中心动力车间陈少华职业生涯中常见的忙碌身影……31年间,他从一名普通职工逐步成长为车间的供水“大拿”。

苦心钻研,“对症下药”治隐患

动力车间污水站是陈少华在制造中心的“主阵地”,污水站投入初期,污水COD浓度指标高的问题亟待解决,不仅影响中水处理指标,而且污水排放后会对环境造成一定影响。

“污水处理系统生产各环节都是精密设备处理的,关键部位不能出现一丝差错。”此时已在供水领域小有建树的陈少华决定试一试。

“每个设备的性能、结构都存在差异,只有逐一了解这些设备的脾性,深入研究它们的内部结构和工作原理,才能对症下药!”他的想法和决心得到了部门领导的支持。

为解决这个难题,白天他一有空就泡在现场,对有关设备零部件反复拆装研究,他

说,“这里面的学问可大着呢,指标超高的原因不一而足。”带着钻研的热情和锲而不舍的毅力,晚上回到家后,他依然会工作到很晚。深夜里,他伏在灯光下翻阅技术书籍,结合白天试验结果,一遍遍绘制设备布局图,不厌其烦。

功夫不负有心人,陈少华捧着亲手绘制的一沓设计布局图纸,“对症下药”进行改造,成功解决了污水指标超高这一问题。经改造,COD浓度指标由2015年单箱COD7.1克,下降到目前的单箱COD3.5克,制造中心该指标连年保持全省第一,陈少华也因此被车间授予“技能能手”荣誉称号。

神医妙手,巧治设备消“病患”

逢年过节是动力车间最忙碌的时期,连续几年,他都抽不开身陪家人过年。“过节不休息没什么,只要单位需要,就要把该做的做好。”他是这么说的,也是这么做的。

2020年五一劳动节,当陈少华正在和家人享受难得的团圆时,突然接到车间的电话,“纯水机组出现异常报警,如不尽快处理,会影响生产保供!”

“稳住供水负荷,我尽快赶来!”陈少华在

电话里安排大家做好应急措施,随后匆匆向家人道别,赶赴生产现场。

从新郑到郑州40多公里路程,1个小时的颠簸后,陈少华顾不得疲劳,直奔生产现场。

“咱们先处理纯水处理系统的故障,稳定住供水运行。”一到现场,陈少华立即展开抢修工作。“文辉,你和李利去割除软水箱排水管,连接到纯水箱,先保证生产供应用水再说。”

面对生产保供任务,他带领团队认真查看设备、分析运行曲线,深入现场听声音、测振动,最终断定是电机叶轮积灰造成的,需要解体电机叶轮进行清灰。这是一项大工程,有着一道道复杂又繁琐的工序,经过抢修团队连续24小时的作业,终于赶在收假前将这个“病患”医治好。

“继续留心检查,收假之后用纯水大,一定要保证加负荷没问题。”看着设备回归正常,陈少华悬着的心可算是落下了,只是他和同事又错过了一个和家人团聚的假期。

创新达人,追求梦想增效益

从“优秀党员”到“郑州市节能减排标兵”,再到“郑州市劳动模范”,荣获多项荣誉

的陈少华,从未停止过钻研的脚步。

“和供水打了31年交道。”他说,“烟草行业的设备更新速度极快,咱可不能‘掉队’呀!”陈少华经常主动请缨去其他单位学习调研,相互了解设备信息,获取设备的创新技术。

“一个人的创新能力始终有限,取长补短,和别人的想法不断融合,完善自己的理念,才能把工作做到极致。”2019年,该车间劳模创新工作室成立,陈少华作为创新工作室供水专业的带头人,先后同团队研究并获得《一种可折叠的装水装置》《一种移动式拖把清洗水箱》《一种防溢流报警装置以及防溢流水箱》等多项专利。同时,出版发行了专著《烟草工业水处理》,填补了行业空白。完成了中水冲厕、中水冲洗挤泥机改造等多项技术改造并成功投入运行,为企业提质增效作出了突出贡献。

“他这个人最大的特点就是谦虚,做得多说得少,做事情特别认真细致,让人信赖和钦佩。”在同事眼里,他称得上是供水方面的“专家”。但陈少华认为,只有沉下心去钻研、精益求精地工作,才能不出差错。未来的日子里,在供水技术的钻研探索中,他将继续不忘初心,昂首前进。

山东华新通信:科技领先订单火

作为国内光电通信行业研发生产的领航者,山东华新通信科技有限公司与中国工程院周廉院士团队建立了山东省通信行业首家院士工作站,与华中科技大学等进行产学研多方面的深度科研合作,目前公司拥有各项专利20多项,参与起草广电行业标准3项。产品覆盖全国各地,并远销往东南亚、欧美等十几个国家和地区。今年以来,订单接续不断,工人正加班加点,满负荷生产。

(闫盛霆)

劲牌养生一号和毛铺草本年份酒斩获国际大奖

■ 许强

近日,2023年旧金山世界烈酒大赛(SFWSC)获奖榜单揭晓,50度劲牌养生一号酒斩获金奖、52度毛铺草本年份酒·12年荣获双金奖。劲牌养生一号酒、毛铺草本年份酒是劲牌公司保健酒和草本白酒中高端产品,本次获奖表明劲牌草本养生酒无论是在产品品质还是健康内涵上,均再次获得国际评委认可。

据了解,旧金山世界烈酒大赛是世界范围内第一个综合性、国际性和权威性的烈酒评比大赛,被誉为酒界的奥斯卡金像奖。其前身是1915年开始举办的“巴拿马万国博览会”,其评审团涵盖了全球烈酒行业的各类专业人士,采取盲品的方式层层筛选。因此,旧金山世界烈酒大赛一直以来都备受业内人士和消费者的关注,具有极高的含金量。自2017年起,劲牌产品多次参加旧金山世界烈酒大赛,目前已获3枚双金奖、4枚金奖和4枚银奖。

劲牌公司坚持“好而不同,追求极致”的产品理念,通过精益求精的产品品质为消费者创造健康生活。本次大赛荣获金奖的劲牌养生一号酒是劲牌公司2022年正式推出的一款高端保健养生酒,是集劲牌40余年保健酒研究精髓的产品。劲牌养生一号是由国医大师、中科院院士进行组方论证,传承《黄帝内经》扶正固本的养生智慧,融合了黄精、铁皮石斛、灵芝、杜仲雄花等10味特级原料,基酒选用15年陶缸陈酿的清香老酒。

旧金山世界烈酒大赛双金奖仅授予已成功入选赛事金奖且获得所有评委团成员一致好评的产品。52度毛铺草本年份酒·12年产品获得双金奖,可见其“真年份”和“草本浆”好而不同点获得广泛认可。据介绍,毛铺草本年份酒是在中国传统白酒基础上,充分融入了苦荞麦、葛根等5味草本精华,健康新功能得到了国内外多家权威机构的认证,拥有两项国家知识产权局颁发的专利证书——《抗酒精性肝损伤的护肝白酒及其生产工艺》和《一种具有降血脂功能的苦荞酒

制备方法》。另外毛铺草本年份酒是中国首款通过了中国酒业协会和方圆标志认证集团双重认证的草本白酒,保证每一滴酒体都是真年份老酒,每一瓶酒都有专属认证编码,扫码都能查到。

据了解,劲牌公司拥有“保健酒、草本白酒、中草药”三大业务板块,专注健康产品的研发、生产、销售,分别打造了“中国劲酒、毛铺酒、持正堂”三大核心产品品牌,坚持所有产品和服务必须具有健康内涵和健康价值。目前,劲牌产品已远销全球20多个国家和地区。一直以来,劲牌公司围绕“健康、科技、品质”核心价值,通过创新草本科技赋能产品健康内涵,率先将科学提取技术、中药指纹图谱技术运用于产品生产。目前已在湖北黄石、四川宜宾、贵州茅台镇分别建设清、浓、酱三香原酒酿造基地,并拥有130多个中草药直供产区。2021年和2022年,劲牌公司连续两年获得全国质量奖最高奖项,即第十九届全国质量奖组织奖和第二十届全国质量奖个人奖。

岗位练兵提技能促发展



4月24日,西南油气田公司重庆气矿站员工把课堂搬进生产现场,开展岗位讲述提技能活动,这是气矿营造学习氛围、提升员工技能的传统做法。

今年以来,重庆气矿以实施“5751”发展战略、创建“油公司”老区模式典范为契机,在抓好天然气生产和销售、落实各项安全管理制度、查找和消除安全隐患的基础上,持续强化员工队伍技能素质的提升,采取岗位练兵、技术比武、专家送技、现场服务、交流培训等方面的工作,补齐短板着力提升队伍综合能力,为气矿高质量发展提供技能人才保障。目前,气矿生产天然气已超9亿立方米,生产保持了良好态势。

图为气矿员工在交流高级孔板阀的工作性能。

李传富 摄影报道

涡北选煤厂生产规模实现翻番

分公司等单位沟通协调,提高原煤入洗量,力争“多洗煤”。建立日工资考核兑现机制,实行“干多少活挣多少钱”的工资结算法,用市场机制激发管理潜能、调动各方面积极性。制定车间、班组两级“赛马”工作方案,通过“赛马”,充分激发全厂干部职工抓生产、提效率的积极性。一季度,该厂入洗规模、精煤产率、人均效率再创历史新高。

该厂抓好“五降一提”,稳定精煤产品质量,提升效率效益,确保“洗好煤”。对每次原煤进行化验比对,严把质量源头关,确保质级相符。认真梳理原煤灰分、洗选特性、泥化程度、粒度组成及内灰等指标,探

索科学配洗方案。充分发挥智能化项目最大效能,强化选煤过程控制,提高精煤产率。推行“订单式”生产,为客户“量身定制”,生产用户满意的产品,提升市场竞争力。

集团公司把外购煤业务作为选煤厂扩增量创效益的重要渠道。该厂今年由专注内部转向内外兼修,主动出击、抢占市场。成立了外购煤洗选中心,在本部做大做强外购煤业务的同时,租赁运营山西佳旗分厂,积极争取当地煤炭资源,就近洗选和销售,降低运输成本,提升利润空间,外购煤规模和效益实现了历史性突破。

(吕刚)

防“汛”于未然

华荣能源赵家坝煤矿打好雨季“三防”主动仗

4月21日一大早,淅淅沥沥的雨绵延不断,华荣能源赵家坝煤矿“三防”办立即组织人员对矿区边坡、防排水沟等进行了查看,提前做好安全风险防控。

进入汛期以来,该矿高度重视,精准抓住雨季“三防”工作主动权,全力做好防汛工作,确保安全度汛。

思想上紧起来。“供销部对‘三防’物资及时清点,及时补齐相关物资,做到专人专管、专事专用。”近日,该矿长对“三防”工作进行了提前部署、安排。为强化雨季安全管控,该矿成立了以主要领导全面负责人的雨季

“三防”领导小组,以青年骨干为成员的防洪抢险队伍,全面负责雨季期间安全风险预控、生产组织、应急处置、资金、人财物保障等工作。

该矿与旺苍县气象局建立了汛期预警信息机制,随时掌握矿区及附近地域天气信息,并利用矿QQ工作群作为信息发布平台,以便及时根据提供的信息和恶劣天气变化情况,部署全矿防范工作。建立双重值守制度,调度值班领导和机运部相关人员坚持24小时雨季“三防”值守,确保一旦有恶劣天气变化能在第一时间反映、第一时间处置。

行动上快起来。“我宣布,赵家坝煤矿并下水害事故应急救援演练圆满完成”。4月中旬,该矿及时组织开展了应急演练,增强了员工安全防范意识,提升了应急处置能力。并组织人员对供电系统、供电线路、通讯等设施的避雷、接地、绝缘装置等进行全面检查测试,保证各类装置运行安全、稳定可靠;对+340m、+115m水平主排水泵、排水管路等进行了检查维护,确保排水系统正常;对矿井小煤窑、采空区、河床等进行了调查,并指

定了安全风险辨识及管控措施;对+115m、+340m两个水仓进行了清掏;采掘各队对运输巷、采区沉淀池等进行了清理,确保雨季正常排水;落实责任单位和责任人对地面水沟、涵洞等进行了清理,为防汛夯实了基础。

举措上实起来。该矿进一步明确责任,强化管理,各单位和各部门党政负责人对责任范围和业务范围的雨季“三防”工作负直接责任,尤其在雨季期间,机电队安排人员24小时对水仓、中央泵房的水位、设备运行等做好日常监督;在5月至9月期间,地质测量部每天对矿井各水平涌水量进行测量,并上报调度信息中心以便做好观测;“三防”办人员对矸石山、销售煤坪等重点地段实行重点监护,遇有险情,迅速组织人员进行抢险。另外,供销部管员完善应急物资台账,不定期对应急物资进行检查、更新和补充,确保应急物资随时满足应急抢险需要,保证雨季期间安全度汛。

(曾春燕)